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Serbările Unirei. 
^ In preajma serbărilor unirei, cari se 
j , cbsfăşura la 10 Mai în Bucureşti şi 
u^a-Iilia, avem prilej să aruncăm o pri
ai» aupra evenimentelor în legătură cu 
Iphirea unirei şi să ne reamintim (de 

%1 pe care l'a avut înainte şi înf anul) 
£rei oraşul nostru Arad. Fără să enu;-
ţrărm în ordine cronologică întâlmlplărila 
au precedat şi au pregătit în mare, 
iura unirea, trebuie totuşi să reliefăm! 
-emiătatea istorică de care s'a învred-
>X icest oraş şi să-i cerem, atunci când 
i vorba de sărbătoare, locul de cins-

}'be i ise cuvine. Este aceasta 'o ambiţie 
'noastră, a aradanilor, dar este şi o 
bri<e a ţării care serbează şi care tre-
•]p ssă facă gestul de recunoştinţă gj 
V imihărbătare. 

Azradvü, care a fost teatrul tratati-
'br cu guvernul maghiar de pe atunci, 
fiduA, care prin bărbaţii săi a ştiut să 
$>inţşg& propunerile de autonomie pen-

Anrdeal în cadrele statului maghiar 
's'a i pronunţat hotărît împotriva lau-
onráiei dar pe lângă convocarea » d u -
ii c ţ̂\a Alba-Iulia şi pronunţarea, uni-

brefeiie să-şi capete coroana sa de 
ri. Aradul care a fost leagănul na-
taliismului şi primul ostaş în luptele 

:ă'revendicări naţionale nu poate fi şi 
Hrebuie să fie uitat. Organizatorii seer-
l i l o r unirei trebuie să-şi amintească că 
) r dul a fost oraşul în care s'a decis 
3-pra sorţii Ardealului şi în care s'a 
i- Oi nouă întorsătură istoriei Româ-
ir. Hotărîrile ce s'au luat aici au a-

j ' emormă influinţă asupra evenimen-
\ 'de mai târziu şi asupra închegării 
^nâniei-Mari. 
ui Acest oraş istoric consacrat, care) de, 

ani de zile a fost negligat, lăsat să' 
j$âmă în urma oraşelor vecine, cari 
ttă îi invidiau starea înfloritoare, óra

in caare a dat atâtea figuri istoriei ro-
aissimilui din Ardeal, îşi cere de data 
i fc (dreptul său pe care nimenea nui 
poioate tăgădui. 

" Innsăşi populaţie judeţului Arad1, care 
?orrmaf fzid în jurul cetăţii între pie-
i (căreia conducătorii, cu mandat pre-

A ş i i hotărît din partea tuturor Români-
£ dtíifl Ardeal, se pronunţau pentru uni-
« vrrea să i se recuonască meritul de a; 
)efosßk mai dârză, cea mai persis
tă. ~ în luptele inaţionale, de şi era oea 
! expusa şî cea mai mult ţmialtr'atată. 
Nvw vrem să majoraani cheltuelile ser-

üoir unirei, nici nu voim să se serbeze 
r la Arad, dar vrem' să amintiimj organi-

serbărilor că cezarului trebuie 
fli s se âea ceea ce este ia! Cezarului. . 

aoceti abonamente 
lela ziarul „Românul" 

Cucerirea Ardealului, 
Soc. Scriitorilor Români la Arad. 

; Astfel ne imaginam noi o apropiere 
I între ardeleni şi cei de dincolo: descin-* 
i zând cei buni, cei aleşi, cei de seamă, 

desfăşurându-şi pergamentul sufletului 
lor, atât de bogat, subtil şi decorat cu 
frumuseţea sentimentului de care, poate, 
numai Românul este capabil. Frumfuyseţea 
sufletului Românesc, cântată din cobza 
geniului Românesc, în decorul admira
bil al micei Românii, pietat de talentul|dis-
criptiv al poetului Român, ne deschide 
inimile, atâtea' vedeuri rămase închise, ne 
aduce pe feţe lumina mulţuţmirei şi dra
gostea către fraţii noştri de dincolo, păs
trată cu gelozie sub lespedea tăcerii, îşi 
găseşte drum delà inimă la iniimlă. 

Idealul nostru era unirea. Pentruce 
oare dorinţa noastră odată realizată s'ar 
fi transformat deodată într'o altă dorinţă, 
în aceea de a ne despărţii? Căci acesta, 
ar fi tâlcul antipatiei, urei faţă de re
găţean ce ni se impută. Ne-am apropiat 
fraţi de fraţi, dar nu ne cunoşteam. No i , 
grevi, neîncrezători, cu o cultură ger
mană care aprofundează, ceilalţi, sprin
teni, superficiali, cu o cultură franceză, 
uşoară, care mlădiază, împrumută miultă 
fléxibiltate. Nu ne potriveam. 

Cele două culturi s'ar putea com
plecta de minune, dar trebuia să se găseas
că mijlocul de apropiere şi de adaptare 
pentru mediul fiecăreia. Avem noiR o-
mânii ceva, ce ne-a ţinut alăturea délai 
începutul existenţei noastre. Limba şi ini
ma. Acestea ne arău şi ne sunt comune. 

Cine altul, dacă nu interpreţii sen
timentalismului, im'ăeştrii verbului Româ
nesc, ar fi putut găsi mijlocul apropierii 
între cele două (mentalităţi?! 

Societatea Scriitorilor Români a avut 
o idee strălucită intreprinzând1 turnee, în 
Ardeal. Ardealul, acest fecior rânjos şi 

cu minte s'a aruncat singur în braţele 
Patriei Mame şi vrea să fie legat prin 
dragoste de mama sa pe care a regăsit-o. 
Nici odată nu se va lăsa cucerit prin 
intrigile surorilor mai bătrnâne, sau prin 
teroare. Dar va putea fi cucerit printr'un 
tratament blând, plin de dragoste, prin 
cântece melodioase care să-i mângâie su
fletul ce sângera în impilări, sfăşiindu-
se şi sfârşindu-sie de dorul dragostei de 
mamă. 

Scriitorii Români ne căută durerile 
şi plăcerile noastre şi asta ne umple ini
mile de bucurie. Suferinţele şi bucuriile, 
ne apropie. N e vom cunoaşte, ne volmi,ubi. 

Sâmbătă, 20 crt. S. S. R. a aranjat 
în oraşul nostru o şezătoare, literară. Ei 
au fost întâmpinaţi, la sosire, în .garaj 
de către reprezentanţii autorităţilor lo
cale, iar seara la orele 9 a avut lojcl şteză-
toarea în Palatul Cultural. Înainte de în
cepere d. dr. L . Nichi, directorul Pala
tului a rostit o cuvântare de' bunsbsit, 
tălmăcind bucuria aradanilor de a avea 
în mijlocul lor pe cei 'mai de sealmă re
prezentanţi ai scrisului Românesc. Răs
punde d. Cincinat-Pavelescu. 

Şezătoarea o începe d. I . Minulescu, 
recitând din poeziile dsale. Trec apoi la 
rampă dnii maior Voltură Poiană-Năs-
turaş, Catou Teodorian, Gf. Grigorian', 
Aron Cotruş, Gh. Brăescu, Al . T\Tegură. 
Şezătoarea o închee d. Cincinat-Pavelescu. 

Publicul, un prea numeros, a răs
plătit pe fiecare scriitor cu furtunoase 
aplauze. A fost o deosebită cinste pentru 
noi arădanii faptul că în aceeaşi şeză
toare ni s'a dat ocazia să vedemi la rajnpă, 
trei dintre scriitori localnici, pe dnii A. 
Cotruş, care s'a nemerit în localitate ve
nind delà Milano, maior Voltură Poiană-
Năsturaş şi A l . Popescu-Negură. 

Primar bătăuş „în numele legii" 
In seara de 24 Aprilie orele 9 locui

torul Rancu Petru din comima Cicir în
credinţat de comitetul org. locale a Par
tidului Naţional-Ţărănesc să-şi anunţe 
vecinii la adunarea organizaţiei pentru' 
Duminică, plecând paşnic să-şi anunţe 
oamenii, a fost surprinz în stradă d'e 
guardul comunal. Mihai Popescu urmat 
la câţiva paşi de primarul Iancu Stoe-
nescu şi somat să stea pe loc. 

Omul şi-a simţit soarta ce i se pre
găteşte după atitudinea ameninţătoare a 
străjerului care ridicând1 toporul asupra 
victimei, din fericire a fost >. îmniedlecat 
prinzându-i toporul după câteva, iomen-
te s'a făcut scăpat peste curte* a işi gră
dină vecinului. ? 

Poliţia abilă a reuşit însă la ordinul 
dat de dl primar „ în numele legii" să-1 
aresteze chiar în casa locuitorului Ioan 
ţCuvinean, care i-a dat adăpost de sal
vare, şi apoi fiind târât prin noroi până 
fti stradă a fost lovit cu bâta! şi slabiâ 
până ce căzând subt .loviturile poliţiei a 
fost trezit subt loviturile de cisme a dlui 
primar şi subt ameninţările de distruge
re a tot ce este naţional-ţărăhist în co
muna D-sale. 

In stare deplorabilă victima na fost 
prezintată spre a ne face depoziţiile cau
zei sale, împreună cu martorii săi ocu
lari. 

Atragem atenţiunea autorităţilor com
petente asupra modului cum îşi înţelege 
misiunea lui un asemenea primar comu
nal. 

- A D M I N I S T R A Ţ I A Z I A R U L U I 
„ R O M Â N U L " roagă Onor Instituţiunile 
publice şi private precum şi pe toţi Dnii l i
ber profesionişti, ca or ce fel de anun
ţuri, publicaţiuni şi articole de ziar să1 

ni se prezinte cel mai târziu până Mier-i 
curi orele 12 în fiecare săptămână pen
tru a putea apare Sâmbătă în aceiaş săp-
tămână. T o t odată rugăm Onor Institu-
ţiuni publice cari ne trimit publicaţiunii 
diferite pentru ziar să ni le expedieze 
numai francat tíé oare ce în mpd! oficial 
corespondenţa poştalăi e reglementată nu
mai între autorităţile publice de ambele 
părţi, nu însă între o autoritate publică 
şi o întreprindere de ziar politic, care 
n'are caracter public. 

, . P . C. Administrator. 
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Primele încercări de gazetărie românească. 
Cu prilejul implinirei a 100 de ani delà apariţia primului ziar românesc 

In 20 Aprilie 1929 s'au împlinit 100 
de ani delà apariţia primului ziar româ
nesc: Curierul Românesc, scos de I . He-
liade-Rădulescu, părintele literaturii ro
mâne, care se poate numi şi părintele 
presei române. 

înainte de a cerceta atitudinea, ca-
reeaterul şi importanţa ,,Curierului Ro
mânesc", credem de necesară o privire 
retrospectivă asupra perioadei anterioare 
apariţiei acestui ziar, asupra perioadei de 
pregătire a apariţiei. Aceasta pentru că 
şi apariţia unui ziar în ţările româneşti, 
e un fapt important în istoria lor, şi ca 
toate faptele mari a avut o perioadă Üe 
pregătire. 

Şi perioada aceasta a început, cum1 

era şi natural în Ardeal. Pentru ce toc
mai în ArdealV In Ardeal saşii şi ungurii 
îşi aveau gazetele lor locale, ori chiar 
dacă nu locale, avea gazetele nemţeşti' 
şi ungureşti din Viena şi Budapesta. Na
tural, intelectualii români aveau şi ei 
ambiţia de a-şi avea gazetele lor naţio
nale, şi aceasta a fost de ajuns pentru a-i 
pune pe drumuri pentru câştigarea drep
tului de a edita ziare. Nu mai amintesc 
că din apus, în special Roma şi Viena şi 
avuseseră ocazie să constate influenţa pre
sei asupra poporului şi importanţa ei [pen
tru în popor a ideilor şi a eulturei..Na
tural în acel timp nu se pu tea; vorbi ü!e po
por în sensul în care se vorbeşte azi, 
noţiunea de popor restrângându-se numai 
la populaţia marilor oraşe şi capitale de 
ţări. Dar pentru atunci şi atâta era de 
ajuns. 

Aceşti români — voiu cita şi nume 
imediat — întorşi acasă, în Ardeal şi 
dnâdu-şi seama abia acum, că în ce stare 
mizerabilă din toate punctele de vedere, 
trăeşte poporul din Transilvania în com
paraţie eu poporul din alte ţări, au luat 
iniţiative scoaterii unei foi pentru popor. 
L a 1789 ia fiinţă o societate de cărturari 
români, în frunte şi sub conducerea lui 
D. Eustatieviciu, inspectorul şcoalelor na
ţionale din Transilvania, societate care 
obţine delà guvern autorizaţia scoterii u-
nei foi româneşti la Sibiu, ceea ce şi face 
şi în 1791 apare primul număr (titlul foii 
nu a rămas) în care-şi expune programul, 
accentuând că are dte scop: „deprinderea 
în bunele moravuri şi economie". Din 
motive necunoscute, guvernul a oprit foaia} 
delà primul număr. O înfrângere pentru 
societatea de cărturari români, dar o în
frângere care a pus din noua pe drumuri 
pe profesorul de aculistică delà Univer
sitatea din Cluj, Dr. Ioan Morar-Piurariu, 
unul dintre fruntaşii editori din 1791, care 
după 2 ani cere autorizaţia guvernului de. 
a scoate foaia, dar e refuzat. Nu se dies- I 
curajează şi la 1794 cere din nou auto
rizaţia guvernului de a scoate o foaie ro- ; 
mânească la Viena împreună cu învăţatul ! 
Dr. Paul Iorgovici, autorizaţie care i se ; 
şi dă, dar şi de data aceasta guvernul op- ; 
reştea pariţia foii delà primul număr, jpe 
motivul că „periculoasele idei de liber
tate ale Francezilor se propagă cu mare 
iuţeală, încât ori ce apare în ziar, uşor 
s'ar putea răstălmăcii, iar opiniile pot 
preoduce zguduirea liniştei publice". (Dr. 
Lupaş Contribuţii la istoria ziaristicei ar
delene, Buc. Cult. Naţ . ) 

Delà această dată lupta pentru crea
rea unei prese naţionale în Ardeal s'a 
continuat cu înverşunare, până la 1838 
când prin apariţia „Gazetei de Transilva
nia" au şi reuşit. Urmele acestor lupte, 
se pierd în negurile vremurilor de de
mult . . . 

E natural ca în acest timp, şi în prin
cipate — sub influenţa franceză trans
misă prin intermediul fanarului, căci ti
nerii fii de boeri, viitoarea generaţie de 
luptă, abia acum începea să fie trimisă 
în occident la învăţătură — să se fi ma
nifestat tendinţe d© editare a untii ziar, 
dar urme nu sunt. Poate n'a fost omul 

energic, care să capteze diferitele energii 
disparat şi să le întrebuinţeze pentru scop 
fix şi strict determinat, ca redactarea unui 
ziar. 

Şi omul n'a întârziat să se arate. în
tocmai ca în «narile cataclisme, în imiomen-
tul acut, când ruşii ocupaseră principatele 
şi erau pe punctul de a transforma prin
cipatele în gubernie rusească, a apărut 
Curierul Românesc, a lui Heliade în Bu
cureşti, iar un an mai târziu Albina lui 
Gheorghe Asachi în Iaşi. 

L a început ambele gazete au fost un 
fel de Monitoare Oficiale, fără mare ră
sunet în public, însă totuşi afirmau —; 
cât permitea guvernatorul rus — originea 
noastră latină şi dorinţa românilor fce. 
a scăpa de sub jugul strein. Mai târziu 
însă, scăpând d!e tutela rusească, publică 
pagini de literatură, articole politice, eco
nomice şi ştiri despre „răsboaie şi fapte 

din Europa'', reuşind astfel să-şi for 
publicul lor şi să formeze — dac 
pot numi aşa — curente. 

Indiferent die cum au fost aceste i 
gazete, au fost acele cari au făcut Í 
putui, după ele au apărut altele m 
mai bune şi mai voiaie. Aceste dou 
meritul Începutului, căci e mai grei 
începi ceva decât să continui ce ai 
ceput alţii. 

In afară de meritul întâietăţii, 
au meritul de a fi introdus alfabetul 1 
îmbrăcând limba românească în h 
moştenită delà Roma şi dând1 lovitur 
moarte slavonismului şi bizantinism • 
din principate. Poate au fost slabe » 
foii începătoare, dar 'au fost scrisi 
oameni cu suflet mare şi iubire pe 
neam şi ţară, şi acum când se ImJpli 
100 an de când' au pornit meşteşegu 
zetăresc la noi în ţară, recunoştinţa 
stră trebue să se îndrepte că părinţii 
sei române: I. Heliade Rădiilescu 
Gheorghe Asachi. 

s. rai 

Creditul agricol, 
I Ţara noastră trăeşte depe urma plii-
I gului, a roadei ce răsare din brazda pă-
J mântului şi a braţelor ce se trudesc, din 
! zori până'n noapte, în largul ogoarelor. 
; Prăpădul lăsat de război, cu ruinarea 

gospodăriilor, pagubele săvârşite 'de se-
, cetă, au pus pe plugar în neputinţă de 

a-şi înfiripa o zestre omenească. 
Bruma de rod, ce a putut agonisi în 

hambare, a fost la cheremul băncilor şi 
samsarilor, iar prisosul muncii a fost în 
fiecare zi hărţuit de angraralele statu
lui şi alte nevoi. 

Ministerul de agricultură, în grija cea 
mare, ce o are pentru plugărie, va lua 
imediat măsuri de îndreptare şi va stărui 
îndeaproape, pentru înfăptuirea lor. 

Intre cele mai prielnice măsuri, care 
pot fi de folos plugăriei şi pe care dl 
I . Mihalache ministrul agriculturei, le va 
înfăptui sunt următoarele: 

Ca să se poată căpăta preţuri mai 
bune — faţă de pământ, — se orândueşte 
ca prisosul de cereale, — să poată fi 
vândut în ţările, unde e nevoie. 

Se vor scuti de vama la intrarea in 
ţară, maşinele şi uneltele folositoare în 
plugărie. 

Se vor procura, seminţe alese, căci 
numai aşa vom putea vinde cu preţ, roa
dele noastre. 

Dar, penlru gospodărirea şi prefa
cerea muticei plugăreşti intr'o meserie de 
frunte, ne trebuesc bani, cu termen lung 
de plată şi cu dobândă mică. 

Băncile populare, cu ajutorul dat de 
stat, nu au putut şi nu pot coprinde a-
eeste lipsuri băneşti. 

A trebuit, ca guvernul de astăzi, să le 
dea o nouă întocmire în conducerea lor, 
şi un sprijin bănesc mai mare. 

Pe*92u acest sprijin s'a înfiinţat 
„Banca*V.fentrala ' în locul Centralei Băn
cilor Populare şi a Centralei Cooperati
velor. 

Această bancă, va putea lua bani cu 
împrumut ori de unde, chiar din străi
nătate, ca să poată îndestula, cu mai, 
multă uşurinţă nevoile băncilor popu
lare delà sale, mai ales în timpul munci
lor. 

Domnul ministru al agriculturei,. s a 
gândit însă, că „Banca Centrală",- nu' t a " 

putea îndestula şi nici acoperi nev 
şi-i va veni în sprijin cu o bancă 
mare, numită „Creditul Agricol". 

Această bancă se va sprijini pe ci 
tul ce i-1 va da legea, în amanetarea 
mântului, care é cea mai bună garai 
pe care plugarul, o are la îndemâna 

Ministerul de agricultură, s'a gâi 
că nu-i deajuns a pune la îndemână 
garului bani, dacă ei împovărează p 
măsură puterile de muncă. 

Banii, ce vor da prin „Creditul Â 
col" vor fi cu mari înlesniri de plaţi 
clică pe termen lung, 20—30 ani şi cu 
banda cea mai mică. 

Numai în acest chip agricultura 
va putea găsi un sprijin şi se va înl 
o aşezare, aşa cum trebue şi cum' se 
seşte în ţările mai bine gospodarul 
mai bătrâne în plugările. 

Creditul Agricol, pe lângă sprij 
guvernului dat aicU în ţară, vafaveja>şis 
jin din afară, din ţările cu bani mai îi 
şi mai eftini ca la noi. 

Podgorenii, vor avea acelaş spi 
ca şi plugarii, iar bunurile statului, > 
de pildă sunt terenurile inundabile, 
găţiile lor, moarte acum, vor putei 
de folos şi ne vor aduce venituri n 

Banca aceasta, va da un mare aji 
şi în cumpărarea de pământ, şi nu trt 
să ne plecăm urechea la iscoadele 1 
ralilor, cari şoptesc peste lot, că păr 
tul va cădea iar în mâna proprietar 
şi chiaburilor. , 

Legea vânzărei loturilor, va sti 
cine are drept 'să cumpere, şi cât are di 
să cumpere. 

Plugarii vor scăpa prin acest aji 
bănesc, din ghiarele băncilor hrăpăt. 
cari prin dobânzi mari, în loc să-i aj 
îi ruinau. 

Vom avea şi noi putinţa, d'a aju 
ca în ' ţara agriculturei, să avem pluf 
aşa cum sunt cei din ţările streine: 
gospodării înflorite, eu roadă bună, 
maşini şi vite de muncă, la care să I 
nească şi cei de aici, şi cei ide /peste 
tare. 

„Ţărănismul 

Citiji şi răspândiţi 
ziarul „Români 
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Vestie din Ineu 
» 
Conferinţa cercului cultural. 

Duminecă 21 a. c. s'a ţinut în comuna 
Mocrea conferinţa curcului cultural Ineui. 

Au luat parte toţii nvăţători cari a-
parţin acestui cerc şi d. Preot Mihail 
Cosma deputat. 

Dl Preşedinte al cercului Catana în
văţător din Cher deschide conferinţa. 

D-şoara Iulia Masca învăţătoare din 
Regele Carol a ţinut o lecţie practică de 
aritmetică pentru elevii cl. I I I . 

D-şoara învăţătoare dă foarte multă 
dovadă de munca şi de cunoştinţele pe 
care le posedă primite pentru viitor. 

Critica a fost făcută de d. Furd'ui 
învăţător din Bocsig şi Gh. Albu din 
Ineu. 

Părintele învăţător Tocăniţă din Moc
rea a vorbit destul despre „Curente veechi 
şi noui în învăţământ". 

După terminare a urmat o 'masă co
legială dată de către d. Alexandru Bo-
dici director şcolar căruia se cuvine toată 
lauda pentru felul cum a pregătit'şi a ifost 
servită în mod satisfăcător. 

Concertul Reg 93 Infanterie. 
S'a anunţat pentru seara zilei de 27 

c. concertul muzicei 93. Infanterie din; 
Arad în folosul copiilor orfani din mu
zică. Programul este cât se poate de bo
gat şi bine alcătuit, iar muzica va fi 
condusă de d. lovită Ioan, absolvent al 
conservatorului de muzică din Bucureşti. 
Rezultatul îl vom publica in numărul vii
tor, deodată ţinem a aduce mii de mul
ţumiri d. Colonel comandantul Reg. pen
tru grija avută de a mai deplasa oameni 
•şi prin părţile noastre. 

Instalarea preotului cehoslovac. 
In comuna Mocreä s'a făcut de către 

d. S. Sa Supr a intendant Frint din Arad 
instalarea preotului evanghelic slovac Po-
tacek Pavel în aceasta comuna sunt peste 
40—50 famili ceho-slovace. L a solemni
tate au luat parte şi dni : Purlie LadislaU 
preşedinte cercual şi Projenica protopop 
din Timişoara, care a ţinut şi o cuvân J 

tare în limba slovaca. " După acea a ur
mat Un banchet la care au participait 
autorităţile locale şi alţi fruntaşi din sat. 

fn jurul crimei din Răpsig. 
După cum1 am1 relatat în alt număr 

despre împuşcarea goardtilui comunal 
Irina Petru din comuna Regele Carol 
(Râpsig) acum revenim cu noui amănunte, 
în urma cercetărilor făcute de cătreu a. 
Traian Chira, şeful secţiei Ineu, au sta
bilit că urmele găsite pe zăpada înghe
ţată ar fi ale lui Nicolae Ardelean, fiul 
primarului Simion Ardelean, care s'a şi 
depus la arestul preventiv Arad1 din 3 
Martie şi că planul lui nu a fost tde a 
trage în guard şi în Dl Alexandru Rodiei 
director şcolar, care în acel moment 
era plecat prin sat. L a confundat fiindcă 
a fost îmbrăcat tot în palton negru. Cu 
acesta ar trăi în duşmănie mai bine de 
câţiva .ani. Arma cu care a tras, ar fi 
fost a tatălui primarul comunei. 

=»•• 
Dl Bartolomeu Aron student a fost 

numit administrator al institutului Me
xico-Pedagogic din localitate. 

Georgs.1 > 

Primar bătut grav. 
O delegaţiune de locuitori din Macea 

împinşi de nobile sentimente Umanitare 
ne aduc vestea că primarul comunei lor, 
pe când îşi inspecta guarzii comunali la 
posturile lor, în seara zilei de 17 Aprilie 
cor., a fost surprins de recunoscuţii rău
făcători şi bătăuşi liberali Tolan Ştefan 
şi Ardelean Jon al 1. Gheorghe lovindU-l 
cu bâtele pe mijlocul capului. Norocul 
i a fost în constituţia lui robustă care 
l'a ajutat să se ţină pe picioare în ploaea 
de lovituri peste cap şi spate fugim* până 
în lumina felinarului comerciantei vădi 
Cziczmarick la care strigând ajutor şi 
deschizându-se fereastra, criminalii s'au 
retras din lumină lăsându-1 încă viu. 

Asupra acestui fapt atragem atenţiu
nea organelor jandarmeriei, ae oare ce 
locuitorii ni se plâng că şeful postului 
respectiv rămâne nepăsător la cercetă
rile legale şi susamintiţii răufăcători sunt 
încă liberi în timp ce primarul cömíunei 
trage consecinţe grele pe patul suferinţei 
în ochii compătimitori ai populaţiei do
ritoare de a vedea comuna scăpată de te
roarea a 2 (bolşevici liberali şi autoritatea 
poliţinească locală trezită odată la sim
ţul datoriei. 

INFORMAŢI UNI 
- INiCUNOŞTIINŢĂM pe toţi D-nii 

membrii ai (Comitetului judeţean al Orga
nizaţiei Partidului Naţional-Ţărănesc din 
cuprinsul judeţului Arad că Sunt convo
caţi în adunare generală pentru 'ziua de 
Sâmbătă 4. Maiu a. c. orele 11 a. 'ml. îu 
localul nou al Oubului Naţional-Ţărănesc 
din Arad, Str. Horia N o . 2. (Fostul local 
al (Camerii de Agricultură). In acest scop 
sunt rugaţi a participă la această adunare 
nesmintit toţi membrii comitetului jude
ţean — fiind a se d'esbate chestiuni im
portante şi de interes comun. 

PETRU COSTACHESCU, 
Secretarul Partidului Naţional-Ţărănesc Arad. 

I 
C I N E M A U R A N I A 

Dela 26 

PATT ŞI PATACHON 
Ca călători gratuit' 

Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 

In propaganda culturală la Otlaca 
(Grăniceri) 

In Nr . 16 din 14 Aprilie a ziarului 
nostru am arătat că frumoasa iniţiativă a 
Soc. de lectură şi cântări „Doina" Arad-
Pârneava, va da mai multe sărbări cul-
turale-naţionale în comunele dela gra
niţa vestică a ţării, pentru a contribui 
după puterile ei cu o părticică cât mai 
mică la înfăptuirea idealului naţional, con 
siderând1 că numai aşa ne vom ajunge 
scopul, dacă aceste mişcări culturale se 
fac şi în populaţia dela sate, mergând 
acolo în mijlocul ei. 

Astfel în ziua de 23 Aprilie (Sf. 
Gheorghe s'a aranjat o mare sărbare cul-
turală-religioasă în comuna Otlaca jud. 
Arad, unde membrii societăţii au fost pri
miţi cu atâta entuziasm de populaţia din 
acolo. 

L a serviciul divin răspunsurile litur
gice au fost date de către Corul Socie
tăţii sub conducerea Dlui Prof. N . Bâru, 
iar seara a urmat concertul cu următorul 
program: 

Cristos a înviat cor, cuvânt de de
schidere de către abs. teolog. Ioan Crişan, 
„O seară din Ştrengăreşti" operetă bufă 
de Heinze cu acomp. de pian, cântec săr
bătoresc cor., viaţa ţiganilor cor. cu a-
comp. de pian, Dorul, cor. Doine popu
lare cântate de Grigorescu cu acomp. kle 
pian, cântecul oşteanului cu acomp. de 
pian. 

S'a jucat piesa Dlui Prof. N . Bâru 
„Şi ne mântuesc de cel viclean" schiţă 
religioasă în 5 tablouri, prin care auto
rul combate sectele religioase aducândf 
argumente pentru a arata care este calea 
adevărată. Reuşita acestei piese a fost 
urmată de lungi aplause ale publiciulUi, 
mulţumită autorului, care l|u)crează mjult 
pe acest teren şi celor 5 persoane, cari 
au interpretat rorurile cu cea mai mare 
însufleţire. r 

Un dialog comic predat de Domnii A. 
Breban şi P. Curticean, a produs mare 
haz publicului, iar ultimul punct a fost 
marşul soldaţilor d in . Faust cor cu a-
comp. de pian. 

Toate punctele din program au reu
şit cu un neaşteptat succes, mulţumită 
D-şoarci S. Bâru, care cu o vădită bună 
voinţă şi abilitate a acompaniat la pian, 
toate punctele de cor. Se aduce mulţur 
mire tuturor acelora cari au contribuit 
la reuşita acestei sărbări. 

Programul' de propagandă a acestei 
Societăţi nu s'a terminat, urmează a se 

continua şi în alte comune dela graniţă, 
pentru a se desvolta cât mai mult dira-, 
gostea de Dumnezeu şi sentimentul na
ţional în populaţia de acolo şi pentru, 
ca cu drept cuvânt să se poată zice:, 
„Pe aicia nu se poate trece". 

, ; V . L . 
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i Ş a r p e l e 
§ CU GRETA GARBÓ § 
S Reprezentaţiile încep la orele 5, 7 şi 9 § 
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Trebu in ţe l e în lemn d e construcţ ie 
precum scânduri de brad.laţuri grinzi, scânduri 
de padiment, capnşori stâlpi de gard, sticiăetc. 

le veţi putea procura pe lângă con» 
diţlunfle cele mal avantagloase 
L A F I R M A M . A U F R I C H T 
A R A D , vis-ă-vis cu Spitalul de copii 

Prelucrarea lemnului se face în uzină uzând 
electricitatea ca torţă motorica. 

S'a pierdut un carnet 
de călătorie pe C. F. R. 

pe numele Dnei Elisa Faragó maestre la 
şcoală de ucenice industrială. Rugăm cine 
a g4sit acest carnet să psedeie )a direcţiu
nea şcoalei Str. 29. Decemvrie, căci pentru 

ori gi cine este fără nici un preţ. 

i 

i 
». , i iah. , r t<m n . i iB>.< 

A P O L L O 
Dela 26 

BANI 
CU BRIGITTE HELM 

J Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 | [ 

N o . 3005. 
PXTBLICATIXnSTE D E LICITAŢIE 

Se aduce la cunoştinţă generală că 
în ziua de 23 Maiu 1929 oarele 10 vă iavea 
loc în birourile Garnizoanei Arad (edi
ficiul Prefecturii Poliţiei, intrarea din Str. 
Vicenţiu Babeş) licitaţie publică pentru 
vânzarea deşeurilor (efecte militare re
formate). 

Doritorii pot vedea aceste deşeuri la 
regimente, cu autorizaţie scrisă pe care 
o vor cere verbal Garnizoanei Arad, zilnic 
între oarele 8—12. 

Arad, la 23 Aprilie 1929. 
(Comandantul Garnizoanei Arad. 

Colonel, (ss) Ilie Geargescu. 

Citiţi şi răspândiţi 
ziarul „Românul" 
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- E X P O Z I Ţ I A I N T E R N A Ţ I O N A L Ă 
D I N B A R C E L O N A . Camera de Comerţ 
şi de industrie din Arad1 răspunzând tu
turor ce i-au adresat vre-o întrebare acea
sta privinţa aduce la cunoştinţă celor 
interesaţi, că Expoziţia Internaţională din 
Barcelona se deschide la 19 Maiu 1929. 

T r i f o i 
L u ţ e r n ă 

M ă z ă r i c h e 
S f e c l ă ( f u r a j ) 

De cea m a i b u n ă c a l i t a t e . 
Cu cele mal reduse preţuri. 

la depozitul 
Fii Samuil FREUND Jun. si Fiul 
R e o r . A D A L B E R T R É V É S Z 

Nr. 1071-929. 
P U B L I C A Ţ I U N E k 

Primăria comunei Pecica publică lici
taţiune publică pe ziua de 23 Maiu 1929 
ora 9 a. m. referitor la vânzarea tuleilor 
roşi (tor) din curtea primăriei. 

Licitaţiunea se va ţinea în conformi
tate cu art. 72—83 a legei contabilităţi pu
blice. 

Pecica, Ia 16 Aprilie 1929. 
Primăria. 

N o . G. 3939-1928. 
Publicaţie de vânzare. 

P e bază Decisului Judecătoriei Ru
rale Buteni N o . de mai sus un car, % 
purcele, 2 boi, 150 litri ţuica şi alte obiecte,, 
preţuite în sumă de léi 21000, cuprinse 
în "favorul Soţia lui Păiuşan Vasile, re
prezentat prin Dr. Aurel Grozda, advocat 
din Buteni pentru suma de lei 6620 capi
tal, speze până acum lei 1597, precum şi 
spesele stabilite până în prezent se v o r 
vinde la licitaţie publică în comuna Chi
sindia 214 la domiciliul debitoarei în 
ziua de opt Mai anul 1929 ora 4 p . 'm. 
conform art. din legea L X . §-ului 107 
şi 108 anul 1881 al legei execuţionale. 

Buteni, la 18 Aprilie 1929. 
V . Popescu. 

N o . G. 8868—1928. 
P U B L I C A Ţ I U N E DE L I C I T A Ţ I E 
In baza execuţiei de escontentare e-

feptuită în ziua de 22 Decemvrie 192$ 
în baza decisului Jud1. Mixtă Arad cu N o . 
22708—1928, obiectele secvestrate în pro
cesul verbal de execuţie N o . G. 2868— 
1928, 4 dormitoare şi alte obiecte pre
ţuite în suma de 4000 lei, cuprinse în 
favorul lui Pantea Gheorghe, repr. prin 
Dr. Victor Hotăran advocat în Aradl pen
tru suma de 6200 lei capital, interese ne 
12 proc. dela 1 August 1928, precum şi 
spesele stabilite până în prezent, se v o r 
vinde Ia licitaţie publică în Arad1, lângă 
cetate în Câmpul Pieriei în ziua de 8-
Mai 1929 la ora 3 d. in. coní. Art. ûe lege 
IX. §-ului 107 şi 108 din anul 1881' al le
gei execuţională. 

Aceasta licitaţie se va ţine şi în fa
vorul firmei Hartmann şi fiul din Arad. 

Arad, la 20 Aprilie 1929. 
Sef portărel. 

N o . G. 20732-928. 
P U B L I C A Ţ I U N E DE L I C I T A Ţ I E 

In baza execuţiei de escontentare e-
feptuită în ziua de 19 Septemvrie 1928 
în baza decisului Jud'. Mixtă Arad cu N o . 
17060-1929 şi N o . 14118—928, obiectele 
secvestrate în procesul verbal de execu
ţie N o . G. 20732—928, 1 oglindă, 1 şifonere 
un spălător şi alte obiecte preţuite în 
suma de 9100 lei, cuprinse în favorull 
lor Goldiş Jeliţa şi Sofia, repr. prin Dr . 
Victor Hotăran advocat « în Arad1, pentru 
suma de 19.000 lei capital şi interese de 
12 proc. dela 20 Maiu 1928, precum şi 
spesele stabilite până în prezent, se vor 
vinde la licitaţie publică în Aradi Str.. 
Grigorie Alexandrescu N o . 39 în ziua ofe 
8 Mai 1929 la ora 5 d. ni.-<Art. <dte leg© 
IX. §-ului 107 şi 108 din anul 1881; al le
gei execuţională. 

Aceasta licitaţie se va ţine şi în fa
vorul lor soţiei lui Ladislau Bed'ő, vădi 
lui Romanov Honuş, văd. lui Dengezsits 
Laurenţiu, soţia lui Hora i Ioan, Deutsch 
Ludovic, Pap Emeric, Eisler Emanuil, De-
helean Gheorghe, soţia lui Szűcs Albert, 
Antoniu Szabó, Stefan Mészáros, Carol 
Varga, Eibenschütz Mihail, Franciso 
Schwarcz, Radovan Milivoi , firma fraţii 
Stern, Mészáros Stefan, Varga Carol, fra
ţii Stern, Kapitány Mariska, Hammer-
schmiedt Terezia şi Kovács Maria. 

Arad, la 20 Aprilie 1929. 
Sef portărel. 

(Camera de Comerţ şi de Industrie 
din Arad! aduce la cunoştinţă publică, că 
potrivit instrucţiunilor primite dela Mi
nisterul IndUstriei şi (Comerţului pe vii
tor nu va mai putea lua fiinţă! nici o so
cietate de asigurare care nu are un ca
pital deplin vXrsat de cel puţin 10.000.000 
Lei . 

* 
/Camera de Comerţ şi de Industrie 

din Aradl aduce la cunotinţa firmelor in
teresate, că potrivit comunicării primite 
dela Ministerul Industriei şi Comerţului, 
ataşatul comercial român pentru Egipt, 
nu va mai da pe viitor curs scrisorilor 
primite dela diferite firme din ţară, prin 
cari oferă spre vânzare produse româ
neşti, decât în caz, daca aceste vor fi în
soţite de recomandaţii oficiale eliberate 
de ^Camerele de Comerţ şi de Industrie 
sau de Inspectoratele Comerciale. .Prin 
urmare Camera punte în vedere tuturor ex
portărilor, că orice oferte, ce urmează 
să fie trimise ataşatului comercial lai 
Egipt să fie înaintate Camerei, care con-
trolându-le în prealabil le va trimite ce
lor în drept însoţindu-le de recomandat 
ţia cuvenită. 

Í ( ' 
(Camera de Comerţ şi d'e Industrie 

din Arad1 atrage atenţiunea celor intere^ 
saţi asupra posibilităţii pe care o aü pro
ducătorii şi exportatorii noştrii d'e lână, 
de a-şi vinde marfa la licitaţiile ţinute, 
de 4 ori pe an d'e către WoIIauktions Ak
tiengesellschaft dela Bratislava, Kristino-
va 1. (Kolbenpalais). Avantagiile pe cari 
le oferă aceste vânzări constă în fap
tul, că Societatea WoIIauktions Aktien
gesellschaft Bratislava, acordă exportato
rilor de lână pentru cantităţile ce le a-
duc la licitaţie (un lombard până laSOproc. 
din valoarea ei contra unei dobânzi de 
8 proc. pe an, fără nici o Cheltuială ac
cesorie iar restul d'e 20 proc. se achită 
imediat după tragerea la sorţi a partidei 
respectivă spre vânzare. Pentru termenele 
la cari vor avea loc diversele licitaţii pre
cum şi pentru orice amănunte, finmlele 
interesate din circumscripţia Dv. se pot 
adresa atât firmei M . Ailerhand1, Societa
te în nume colectiv din Bucureşti, Str. 
Sfinţilor N o . 65, cât şi societăţii din Bra
tislava sau Ataşatului nostru comercial 
pentru Cehoslovacia (Legaţiunea din 
Praga.) 

/Camera de Comerţ şi d'e Industrie 
din Arad' aduce la cunoştinţa celor in
teresaţi, că potrivit informaţiunilor pri
mite dela Consulatul RRepublicei Ceho
slovace din Cluj, în timpul d'ela 3 Au
gust—15 Septemvrie a. e. se va aranja 
în Brno o expoziţie a comerţului modern 
care cuprinde între altele şi următoarele 
categorii: Statistica, reclama şi creditul 
comerţului, mijloace de transport, indus
tria înaltului şi a berei etc. 

Promontoriul „Dealul-Mare"' Mădfirat. 
N o . 5-1929. 

Convocator 
Membrii Promontoriului „Dealul-Ma-

re" din Măderat sunt convocaţi în adu
nare generală ce va avea loc în ziua de 
27 Aprilie a. c. la orele 2 p. în. 

O B I E C T : 
Alegerea Comitetului de conducere, 

fiind anulată alegerea ţinută la 29 Ia
nuarie a. c. ! . ; : 

Prezidiul. 

A R A D . Strada Ilarie Chendi 1-3. (Colţul Str. 
Alexandri şi Consistorului. — T e l e f o n : 825. 

Nr . 4191-1928. 
F T / B L I C A T I U I T E D E L I C I T A Ţ I E 
In baza execuţiei de escontentare e-

feptuată în ziua de 12 Noemvrie 1928 
pe baza decisului Judecătoriei Arad cu 
Nr . 20142—1928 obiectele sechestrate în 
procesul verbal de execuţie Nr . G. 4191— 
1928, mese, scaune, perini, palton de piele 
etc. preţuite în suma de Le i 6150, cu
prinse în favorul firmei „Aradana" Banca 
de credit pentru Industrie şiC omerţ S. A. 
ueprezentat prin Dr. Aurel Raicu advocat 
din Arad pentru suma d'e Le i 3000 capital, 
interese de 12 proc. deja 5 April ie 1928 
precum şi spesele stabilite până în pre
zent se vor vinde la licitaţie publică în 
Mândruloc Nr . 61 în ziua de 13 Maiu) 
1929 la ora 16 d. m. conformi ajrt. öle lege 
IX. §-ului 107 şi 108 din anul 1881' al le
gei execuţională. 

Arad, la 16 Aprilie 1929. 
Şef-portărel. 

Serviciul de Poduri şi Şosele Arad. 
N o . 1510. 

P U B L I C A Ţ I U N E . 
Se aduce la cunoştinţă publică că în 

ziua de 22 Mai 192$ orele 11 a. m. (se va 
ţine în localul Prefecturei judeţului Arad 
licitaţiune publică, cu oferte închise în 
conformitate cu legea Contabilităţii Pu
blice art. 72—83 pentru darea în antre
priză a lucrărilor de repararea trotua
rului pe partea dreaptă a podului meta
lic N o . 25 depe şos. judeţană Masca—Si-
lindia—Buteni între klm. 19.500—19.600 
în comuna Silindia. 

Valoarea lucrărei după deviz este Le i 
5,600. 

Proiectul se poate vedea în biroul 
serviciului technic al judeţului în zilele 
şi orele oficioase. 

Garanţia provizorie va fi cea legală, 
efecte de stat sau numerar. L a licitaţie 
se va prezenta numai recepisa Adminis
traţiei Financiare. 

Arad, la 16 Aprilie 1929. 
Serviciul Technic 

al Judeţului Arad. 

Primăria comunei Sânlmlartin. 
N o . 474—929. 

P U B L I C A Ţ I U N E . 

Se aduce ia cunoştinţă, că în ziua 
de 27 Maiu 1929, ora 10 a. TAI. ise va ţinea 
licitaţie publică în localul primăriei, pri
vitor la următoarele furnituri, pe anul 
1929: 

1. Furnizarea petrolului lampelor şi 
celorlalte rechizite pentru luminat. 

2. Furnizarea imprimatelor şi rechi
zitelor de birou. 

3. Compactarea registrelor. 
4. Furnizarea maşinei de scris. 
5. Furnizarea alor nouă vagoane de 

lemne de foc. i i i 
6. Padimentarea biroului notarial. 
7. Vopsirea biroului şi locuinţei no

tarială. 
Dacă în ziua mai sus arătată nu se. 

vor prezenta oferte pentru toate, licita
ţia se va continua ori repeta — dupăf 
caz — în ziua de 10 Junie 11929! jbra 10 
a. m. 

Licitaţiunea se va ţinea în confor
mitate cu dispoziţiunile legii Contabili
tăţii Publice, iar caietele de sarcini se 
pot vedea la notarul comunal în orele 
oficioase 

Sânmartin, la 17 Aprilie 1929. 
Primăria. 

Citiţi şi răspândiţi 
ziarul „Românul" 

Tipografia Erdélyi Hirlap nyomda .„ 


